Борис Николаевич и Валентина Григорьевна МОЖАЕВЫ



70-летний юбилей совместной жизни (ЗАГС Петроградского района Санкт-Петербурга)

30 сентября 2025 г. произошло трагическое событие, в результате которого на 96-м году ушли из жизни два старейших российских аэрогеолога: **Борис Николаевич Можаев** (1930–2025) и его супруга **Валентина Григорьевна Можаева** (1930–2025).

Член-корреспондент РАН, доктор геолого-минералогических наук, профессор, Заслуженный геолог Российской Федерации Борис Николаевич Можаев после окончания географического факультета Саратовского государственного университета переехал в Ленинград, где с 1953 по 1982 г. работал в Лаборатории аэрометодов АН СССР (ЛАЭМ) и во Всесоюзном научно-исследовательском институте разведочной геофизики (ВИРГ).

В 1958 г. Борис Николаевич защитил кандидатскую диссертацию: «История развития тектонической структуры и рельефа западной части п-ова Тюб-Караган в кайнозойское время», а в 1973 г. — докторскую: «Новейшая тектоника и рельеф Северо-Запада Русской равнины на территории Ленинградской, Новгородской, Псковской областей РСФР и республик Прибалтики (Эстония, Латвия, Литва)».

По инициативе Б. Н. Можаева в 1970 г. была разработана «*Программа экспериментальных и производственных съёмок из космоса для геолого-геофизического изучения Земли*», принятая Министерством геологии СССР. В 1972 г. в ЛАЭМ было создано первое в СССР научно-исследовательское подразделение по разработке теории и методики применения космических снимков в геологии — Сектор космической геологии (зав. сектором Б. Н. Можаев).

В 1982 г. Борис Николаевич был переведён на должность генерального директора Всесоюзного аэрогеологического треста (ВАГТ), преобразованного в 1991 г. в Государственное научно-производственное предприятие «Аэрогеология» Мингео СССР (Москва), где проработал до 1995 г. После выхода на пенсию чета Можаевых вернулась в Ленинград.

Под руководством Б. Н. Можаева объединение «Аэрогеология» стало ведущей в стране организацией по разработке и внедрению методик применения материалов аэрокосмических съёмок в видимом, тепловом и радиолокационном диапазонах спектра при геологических работах.

Б. Н. Можаев опубликовал более 150 научных работ, в том числе такие фундаментальные труды, как «Судомская возвышенность. Геолого-геоморфологический очерк», 1963; «Новейшая тектоника Северо-Запада Русской равнины», 1973; «Геоморфология Карелии и Кольского полуострова», 1977; «Геоиндикационное моделирование (с использованием материалов аэро- и космических съёмок)», 1984.

Валентина Григорьевна, защитив диссертацию на степень кандидата географических наук, занималась исследованиями вместе с Борисом Николаевичем. Валентина Григорьевна являлась соавтором фундаментальных монографий: «Судомская возвышенность. Геолого-геоморфологический очерк», 1963; «Аэрометоды геологических исследований», 1971; «Применение материалов аэро- и космических съёмок при изучении новейшей тектоники Юго-Западной Туркмении», 1988.

Борис Николаевич и Валентина Григорьевна пользовались большим уважением среди специалистов-аэрогеологов. До последнего времени многие из бывших коллег Бориса Николаевича, работавших на научно-производственном предприятии «Аэрогеология» Мингео СССР, приезжали в Санкт-Петербург на их юбилеи.